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ВПЛИВ ОБРОБКИ НАСІННЯ ІНОКУЛЯНТАМИ НА 

ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ СОЇ 

 

Юрченко С.О., Баган А.В. (м. Полтава)  

Коефіцієнт використання азоту сільськогосподарськими культурами 

досить низький. За літературними даними, рослини сільськогосподарських 

культур здатні засвоїти лише 40 – 50 % внесеного з добривами азоту,  Із загальної 

кількості внесеного в ґрунт азоту рослини споживають не більше ніж 40–50%. 

Решта, перетворюючись у газоподібні сполуки, виводиться в атмосферу або 

вимивається із ґрунту і забруднює водоймища. Збільшення обсягів використання 

азотних добрив може викликати вагому небезпеку для навколишнього 

середовища, що в свою чергу негативно впливає на здоров’я людей [5].  

Засвоєний і накопичений соєю азот позитивно впливає на урожайність 

наступних культур в сівозміні, що дає змогу скоротити виробничі витрати.  Слід 

відмітити, що симбіотично фіксований азот, що  залишається у бульбочках і 

післяжнивних рештках в ґрунті безпечний для довкілля. Під час розкладання цих 

решток в ґрунті з'являється кращі умови для процесу гуміфікації та збагачення 

органічної речовини ґрунту азотом, що вкрай позначається на рівні урожайності 

сільськогосподарських культур.  

Як наслідок, одним із пріоритетних направленостей сучасного 

землеробства є застосовування симбіотичної азотфіксації для підвищення 

урожайності бобових культур і родючості ґрунту [3]. 

Якість біопрепаратів оцінюється за властивостями штамів азот фіксуючих 

мікроорганізмів. Однією з таких є специфічність щодо вибору рослини-

господаря, тобто мікроорганізми здатні вступати у симбіоз лише з певними 

видами бобових культур [4]. Важливим у виборі препарату є здатність штамів 

проникати в корінь рослини-господаря і утворювати бульбочки за наявності 

інших штамів цього самого виду та місцевих рас бульбочкових бактерій [1]. 
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За узагальненими даними вчених було встановлено, що існує специфічна 

реакція сортів сої на інокуляцію різними штамами бульбочкових бактерій. Тому, 

досить важливо правильно підібрати активні штами бульбочкових бактерій до 

конкретного сорту сої [6].  

Польові досліди проводилися протягом 2018-2020 рр. у виробничих 

умовах Полтавської області.  

Ефективність застосування обробки насіння інокулянтами досліджували 

на сортах сої: Сузір’я, Ромашка,  Колбі, Вінні за даною схемою:  

1. Контроль ( без обробки); 

2. Біомаг (3 л/т насіння); 

3. Ризоактив (2 л\т насіння). 

Площа посівної ділянки складала 18,0 м², облікової – 16 м². Варіанти 

висівали систематичним методом в чотирьох разовій повторності. Повторення 

розміщалися в один ярус. Інокуляцію насіння препаратами проводили в день 

сівби. 

Методи дослідження: візуальний – для проведення фенологічних 

спостережень; ваговий – для визначення продуктивності рослин і урожайності; 

статистично-математичний – для узагальнення результатів та встановлення 

істотної різниці між варіантами; розрахунково-порівняльний – для оцінки 

економічної ефективності застосування інокулянтів за вирощування сої [2]. 

Важливим елементом програмування майбутнього врожаю є оцінка 

продуктивності рослин сільськогосподарських культур. Приріст урожайності 

насіння сої спостерігається за оптимального співвідношення елементів 

продуктивності.  

Аналіз окремих елементів, дає можливість виявити вплив зовнішніх 

факторів на продуктивність рослин і побудувати математичні моделі, які 

будуть описувати залежність формування плодоутворення під дією 

регульованих і нерегульованих чинників зовнішнього середовища.  
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В наших дослідженнях продуктивність рослин сої оцінювалася за 

наступними показниками: висота прикріплення нижнього бобу; кількість 

бобів на рослині; кількість насінин на рослині та в одному бобі; маса 1000 

насінин. 

Нами було установлено позитивний вплив досліджуваних  препаратів на 

висоту прикріплення бобів нижнього ярусу, що є важливим за механізованого 

збирання урожаю. Висота кріплення нижнього бобу залежно від сортових 

особливостей  і застосованого інокулянта коливалася від 13,4 до 18, см.  

За обробки насіння препаратом Біомаг спостерігалось не суттєве 

збільшення висоти на 0,1 – 0,4 см, а за обробки препаратом Ризоактив – 

суттєве на 0,5 – 0,8 см порівняно з контролем, за умов НІР  0,05=0,46 см. 

Аналізуючи сорти сої за даним показником,  слід відмітити, що за середніми 

даними найбільшу висоту кріплення нижнього бобу мав сорт Ромашка (18,0 – 

18,5 см), а найменшу – Сузір’я (13,4 – 14,2 см).  

В середньому за три роки дослідження серед досліджуваних сортів сої 

за кількістю бобів виділяється сорт Комбі (18,3 – 19,8 шт.); за кількістю 

насіння з боба – Вінні (1,9 – 1,95 шт.); за кількістю насіння з рослини – Комбі 

(32,94 – 36,43 шт), Вінні (33,0 – 36,66 шт.); за масою насіння з рослини – Комбі 

( 5,09 – 5,34 г); за масою 1000 насінин – Сузір’я (180 – 190 г).  

Максимальні значення по досліду були відмічені у кількості бобів (19,8 

шт.), насінин (36,66 шт.) та масі насіння з однієї рослини (5,83 г) у варіантах, 

де проводили передпосівну обробку насіння препаратом Ризоактив, що 

порівняно з контролем суттєво більше, за умови НІР0,05=0,83 шт, 2,82 шт., 0,53 

г відповідно. Суттєве збільшення кількості бобів на рослині було виявлено у  

сорту Сузір’я за використання двох досліджуваних препаратів: Біомаг на 3,6 

шт.,  Ризоактив на 8,5 шт. 

Маса 1000 насінин по досліду коливалась в досить широких межах від 

128 (Вінні, контроль) до 190 (Сузір’я, Ризоактив). Аналізуючи дані, нами був 
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відмічений суттєвий позитивний вплив обох досліджуваних препаратів по 

всім сортам сої, за умови НІР0,05= 1,19 г. 

Об'єднувальним показником, який характеризує доцільність 

використання будь-якого агротехнічного заходу, є врожайність. Вона виступає 

як результат  багатогранного впливу чинників на ріст і розвиток рослин, 

наприклад гідротермічних умов, строків і способів сівби, добрив, регуляторів 

росту, пестицидів та інших елементів технології вирощування культури. 

Одним із головних показників ефективності дії інокулянтів є їх вплив на 

формування урожайності вирощуваної культури. Роль регуляторів росту 

полягає в тому, що вони сприяють збільшенню фотосинтетичної 

продуктивності рослин у вигляді маси органічної речовини. 

В 2018 році, за сприятливих погодних умов, урожайність сої коливалася 

в межах від 2,09 до 3,07 т/га залежно від варіанту досліду. Оброблення насіння 

сої перед сівбою бактеріальним препаратами Біомаг і Ризоактив сприяло 

збільшенню урожайності. Найбільший приріст спостерігався у сорту Сузір’я: 

у варіанті з  Біомаг – 0,41 т/га, у варіанті з Ризоактивом 0,96 т/га. На інших 

досліджуваних сортах суттєвий приріст урожайності спостерігався лише у 

варіанті з Ризоактивом, обробка Біомагом сприяла не значному збільшенню. 

У 2019 році погодні умови були менш сприятливими для вирощування 

сої. Це негативно позначилося на урожайності сої, яка становила у 2019 році 

1,22 – 1,79 т/га. Прибавка урожайності сої на варіантах з використанням 

інокулянта Біомаг склала 0,06 – 0,26 т/га, за використання Ризоактиву 

збільшилася на 0,22 – 0,55 т/га порівняно з контролем. Найбільш врожайним 

був середньостиглий сорт  Комбі, середня по досліду урожайність якого 

складала 1,66 т/га, а найменш урожайним був сорт Вінні – 1,39 т\га.  

У 2020 році гідротермічний коефіцієнт був найменшим порівняно з 

іншими роками досліджень. Урожайність зерна сої у 2020 році коливалася від 

1,11 т/га до 1,69 т/га залежно від варіанту досліду. Меншою за попередні роки 
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була прибавка урожайності від застосування Біомагу – 0,06 – 0,23 т/га, 

Ризоактиву – 0,22 – 0,51 т/га порівняно з контролем. Це свідчить про те, що 

погодні умови впливають на ефективність окремих препаратів. Найвища 

урожайність була у сорту Комбі (1,56  т/га), а найменша – у сорту Вінні – 1,31 

т\га. У середньому за роки дослідження прибавка врожайності від оброблення 

насіння Біомагу склала 0,0,07 – 0,29 т/га, за використання Ризоактиву – 0,27 – 

0,67 т/га. 

Отже, застосування передпосівної обробки насіння сої препаратами 

Біомаг і Ризоактив  сприяло суттєвому покращенню основних елементів 

структури урожайності, підвищенню індивідуальної продуктивності рослин і 

більш повній реалізації генетичного потенціалу продуктивності сорту. В 

середньому за роки досліджень достовірна прибавка врожайності насіння сої 

була на сортах Ромашка і Сузір’я за використання Ризоактиву.  
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Відсутність адаптованих ранньостиглих сортів стримувало соєсіяння в 

умовах північного і центрального Лісостепу. До 90-х років минулого століття в 
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